

近40个国家的外籍学生在宁波接受基础教育，这些外籍子女还能在本地公办学校上学；1996年，宁波大学招收首位来华留学生，目前在甬高校留学生有4016人，增速全省最快；开展援外培训接待近1200名外国学员，助力企业走出去……近年来，宁波教育以都市共建教育国际合作与交流综合改革试验区为重要平台，引进国外优质教育资源、人才资源和智力资源，积极打造“留学宁波”教育品牌，为宁波开放型经济发展、城市国际化和现代化国际港口城市建设服务。

李 宁 陈金辉 陆灵刚



“留学宁波”吸引洋学生扎根甬城

宁波国际教育助力城市开放型经济发展

宁波国际学校打造“第三文化”

为了配合全市招商引资工作，营造良好的投资环境，市教育局积极争取多方支持，吸引社会资本办教育，建成了宁波国际学校、爱学国际学校和宁波华茂国际学校3所国际学校。

据了解，所谓国际学校，即为外籍学生提供中等及以下程度教育，实施外国学制的学校。国际学校的小环境被称为第三文化，国际学校的在校生被称为第三文化儿童。

2003年，宁波爱学国际学校在北仑成立，该校是全日制国际学校，招收幼儿园至十二年级学生。该校是中蒙国际学校联合会(ACAMIS)以及东亚地区海外院校协会(EARCOS)的正式成员。2009年，学校通过西方学校及学院协会组织(WASC)的认证，成为一所设立于海外，合格优质的美国大学预备教育机构，采用美国学制(小学5年，初中3年，高中4年)，提供以美国课程为母本，结合本校国际学生特点的国际课程，全面采用经美国教育部认证的原版教材。

目前该校拥有21位高学历外籍教师，他们大部分来自美国、加拿大等国，学校施行全英文授课。

至今为止，宁波爱学国际学校是宁波地区唯一一所由WASC认证的学校。同时也是SAT和AP授权的考试中心，

该校学生不出北仑就可以参加美国高考。宁波国际学校成立于2005年，由浙江省万里教育集团举办，只招收拥有外国护照的国际学生和港、澳学生，提供从托儿所到十二年级的国际课程教育。其中，托儿所至幼儿园段开设学前教育课程，从学前班至六年级的小学段实行澳大利亚课程体系(ACARA)，初中七、八年级延续澳大利亚课程体系，九年级及高中引进英国剑桥考试体系，九、十一年级开设IGCSE课程，十一年级开设AS Levels课程，十二年级开设A Levels课程。除了每天一节课的中文课外，宁波国际学校所有科目以英文授课。

宁波华茂国际学校隶属于华茂教育集团，目前来自30多个国家的700名中外学生在该校学习和生活，其中外籍学生300余名。该校拥有全球顶尖的IB国际文凭组织课程体系IBPYPP幼儿园、小学至IBDP大学预科课程、教育部获批的中加合作高中课程项目和国民教育过渡班、中美大学预科合作项目、对外汉语(HSK)项目。

该校不仅是浙江省第一所授权的同时拥有IB幼儿园小学和IB大学预科项目的IB世界学校，而且于2015年获准加入全球顶尖学校学生交换和社会服务大联盟——世界方圆组织。



养殖、工商管理等研究生层次的全英文授课专业5个，宁波诺丁汉大学更是凭借全英文授课的特色，仅2015年就吸引了近800名学历留学生。此外，各校还开设内容丰富的汉语课程和中国文化化课程。

构建多层次的奖学金体系。目前，宁波大学、宁波工程学院这两所高校每年接收近100名中国政府和浙江省政府奖学金留学生。2011年，我市专门成立“宁波市来华留学生奖学金”，2014年又设立了中东欧国家留学生专项奖学金，截至目前已累计有1159名留学生获得宁波市政府奖学金，奖学金总额1800多万元，有效促进了来华留学教育的快速发展。

打造来华留学生实习实训基地。银亿集团等8家企业被确定为海外学生实习实践基地，并形成了由80多家企业组成的海外学生实习实践企业库。同时，在甬高校也积极探索来华留学生实习实训的新模式，如宁波诺丁汉大学与鄞州区、江东区等签订教育战略合作协议，为留学生到中小学开展实习实践创造机会。每年有500余名留学生在宁波实习实训。

实施中国文化学习和体验计划。宁波国际大学生节已连续举办4届，累计吸引2000多名国外学生来甬交流。浙大宁波理工学院建成了阳明学堂，宁波大红鹰学院建成了太极馆，一批批外国留学生流连其中，宁波大学园区图书馆的“红牡丹”书画社已成为外国留学生学习中国书法的重要基地。此外，各级各类院校还开发了书法、剪纸、民乐等富有特色的中国文化体验课程，吸引外国留学生利用假期来宁波学习和体验。

来华留学生人数的不断增加有效提升了宁波城市的国际化水平，扩大了宁波城市的国际影响力，也为宁波企业的走出去和请进来创造了很好的条件。

外籍子女还能上宁波公办学校

为积极回应外籍人士子女要求到我市公办小学、中学就读的诉求，市教育局鼓励和支持各教育行政部门根据本地外籍子女入学需求情况，指定部分中小学接受外籍子女入学，并由县(市)区教育行政部门按照相对就近的原则安排到本地区定点学校就读；要求到民办小学、初中就读的，由定点学校自行录取。

2012年宁波市教育局就印发了《关于公布具有招收外国学生资格的中小学校名单的通知》，明确了20所各县市区的中小学及部分直属学校为接受外籍子女入学的资格学校。

目前，市教育局正在根据各县(市)区的实际情况和外籍子女入学的最新需求调整或者新增部分资格学校，更好地为全市开放型经济发展服务。

宁波高校留学生增速全省第一

1996年，宁波大学招收了首位来华留学生。此后，来宁波留学的国际生越来越多，尤其是2004年宁波诺丁汉大学建立以后，来宁波的留学生人数更是飞速增长。“十二五”期间，宁波高校招收的留学生规模实现了三倍增长。截至2015年，在甬留学生总数为4016人，其中学历留学生1896人，占50%，是全省留学生人数增长最快的城市。这些洋学生来自全球110余个国家和地区。



援外培训助力宁波企业走出去

2007年，宁波职业技术学院承办商务部“发展中国家职业教育管理研修班”，开始成为中国政府人力资源援外培训工作成员单位之一。

2012年，全国唯一一个职业教育类援外培训基地“中国职业技术教育援外培训基地”落户宁波。迄今，宁波职业技术学院共承办了55期援外研修班，接待了来自亚、欧、非、美、大洋五大洲107个国家的近1200名外国学员。

2013年，教育部职业教育中心研究所、宁波市教育局、宁波职业技术学院三方联合成立“发展中国家职业教育研究院”，积极展开职业教授外项目、中国产业发展和职业教育研究，为走出去办学提供支持。2015年，学校与浙江天时国际有限公司合作在贝宁建立中非(贝宁)职业技术培训学院，加大对非洲国家的技术类援助，为海外中资企业培养具有国际化视野的管理人才和本土技能型人才，为企业与当地更深更广的经济合作搭建平台。

援外培训为宁波开放型经济发展搭建了良好的沟通交流平台，对建立宁波与发展中国家港口管理及汽车等产业的合作，提升中国制造在国际市场的品牌效应发挥着积极的作用。



■相关链接

宁波爱学国际学校网址：www.aian.org.cn
招生联系电话：0574-86824072

宁波国际学校网址：www.nbis.net.cn
招生联系电话：0574-87611005

宁波华茂国际学校网址：www.nbhis.com
招生联系电话：0574-88211160